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Каждый педагог должен уметь изучать своих учеников, следить за особенностями их развития. Учитель начальных классов должен выяснять индивидуально-психологические особенности каждого ученика, должен знать, что изучать ребенка надо в системе и постоянно. Поэтому наблюдение за учащимися необходимо включать в план индивидуальной работы учителя с детьми. Это же рекомендует и психолог Мухина В.С.: «Чтобы достичь хороших результатов, педагогу необходимо на определенное время сосредоточить внимание на одном ребенке». В настоящее время во многих школьных учреждениях имеются разные материалы по диагностике детей. Но практика показывает, что применение разных методик вызывает определенную трудность педагогов. Поэтому хотелось бы сосредоточить внимание на методах изучения детей, которые нам давно знакомы. Все эти методы взаимосвязаны между собой. Какой бы метод наблюдения вы ни выбрали, следует помнить несколько полезных советов:

1. Необходимо решить, что наблюдать, т.е. четко сформулировать цель наблюдения.

2. К наблюдению надо готовиться. Ценность наблюдения заключается в последовательности и полноте записей. Всегда надо ставить дату и время наблюдения.

3. Ребенок не должен знать, что за ним наблюдают.

4. Хорошее правило для наблюдения: никогда не писать комментариев.

Наблюдение бывает сплоченным и выборочным.

Сплоченное наблюдение охватывает одновременно многие стороны поведения ученика и ведется в течение длительного времени за одним или несколькими учащимися. Фиксируется только то, что является важным для наблюдателя (значимым). Результаты сплоченных наблюдений сохраняются в виде дневниковых записей. В выборочном наблюдении фиксируется либо его поведение в какие-то определенные отрезки времени. Наблюдение за детьми проводится один раз в несколько месяцев и в разных условиях: на уроках и внеурочных занятиях, во время свободной игры, на прогулке, во время школьных занятий, мероприятий, при выполнении режимных моментов и др. В процессе наблюдения могут быть включены и экспериментальные приемы. Например, учитель выясняет уровень развития восприятия, мышления памяти учащегося. Для этого он использует дидактическую игру, требующую анализа формы, цвета. Другой пример: педагог для выяснения уровня мыслительных процессов может дать ребенку поручение, для выполнения которого необходимо запомнить последовательность слов, действий. При изучении развития воображения, общительности, умения устанавливать взаимообщение с другими детьми можно подключить ребенка к сюжетно-ролевым играм сверстников, предоставить ту или иную роль в игре. Эксперимент может выступить и в виде упражнения, занятия, которые даются на уроках и внеклассных мероприятиях всему классу. В процессе наблюдения могут быть использованы и элементы опроса. Примером может служить опрос по картинкам, а также беседа. Беседа применяется в тех случаях, когда надо выяснить знания и представления ребенка, его мнение о предметах, явлениях, событиях, людях и их поступках, о самом себе. Метод тестов используется для сравнения учащихся по уровню знаний и умений, уровню общего умственного развития. При помощи тестов можно определить, нормально ли развит ребенок для своего возраста. Тестовое задание дается и в виде игры, конструирования, аппликации. Социометрический метод применяется при изучении взаимоотношений, складывающихся между детьми, положения, которое занимает каждый ребенок в коллективе сверстников. Каждому ребенку дают три вещи и просят сказать, какая ему больше всех нравится, затем прелагают « секрету » подарить каждую вещь тому  ребенку, которому он хочет. Распределение подарков служит основанием для составления особой таблицы – социограммы, из которой видно, какие дети пользуются наибольшей популярностью в классе, какие меньше, какие вовсе не привлекают симпатий сверстников. Хорошо вести записи о детях, особенно тех, которые меньше усваивают учебный материал, имеют какие-либо показатели отставания в интеллектуальном развитии. Это будет как бы «банком психолого-педагогических данных» об учащихся. 

Планирование работы с детьми.

Прежде чем планировать, надо знать причины отставания т.к. очень легко просто назвать проблему, например: «ребенок выглядит медлительным», «он невнимателен», и сложнее установить причину. Как же спланировать специальные занятия? Это может быть составление небольшой программы для индивидуальных занятий (подгрупповых). Планирование должно быть от простому к сложному, с указанием, что мы хотим достичь за определенное время. Важно учитывать причину невыполнения. Например, ребенок плохо запоминает. Причина – плохое внимание, значит, вначале надо работать над вниманием, а затем над памятью.

Подведение итогов.

Очень важную роль в работе с детьми играет оценка достигнутых результатов в работе. Например, запланирована работа над общением ребенка со сверстниками на две недели. По истечении двух недель необходимо оценить, проверить, что изменилось, и если все хорошо, то можно исключить специальные занятия, хотя регулярное наблюдение за его развитием продолжается, Если же развитие ребенка не достигло прогнозируемого уровня, то, пока этого не произойдет, в перспективный план индивидуальной работы с учеником должны войти промежуточные ступени. Перспективный план можно составить на группу детей, у которых один уровень развития.

Документация результатов.

Изучение ученика фиксируем в диагностической карте. Можно составить карточки развития или схемы, табеля развития. Содержание карточки развития:

1. Физическое развитие.

2. Успешность обучения.

3. Общение.

4. Социальное развитие.

5.   Психические процессы.

6.   Поведение.

Структура карточки развития – это перечень пунктов по каждому направлению развития.

Система действий педагога, осуществляющего организацию диагностической деятельности.

1.Целеполагание:

· переводить общие цели и задачи обучения и воспитания в цели и задачи диагностики;

· учитывать особенность ребенка и коллектива при постановке задач диагностики;

· вычленять основное звено в изучении объекта;

· четко формировать цели и задачи диагностики в устной и письменной форме.

2.Организаторские:

· планировать изучение ребенка, привлекать к нему коллег, родителей, психолога, социального педагога;

· распределять между ними поручения с учетом индивидуальных особенностей и умений;

· формировать задачи изучения в форме «организаторской задачи»;

· применять приемы сотрудничества в процессе  диагностики;

· применять приемы самоорганизации;

· готовить методики, программы, бланки, определять сроки, этапы работы;

· вести учет всей информации;

· информировать родителей, психолога, обеспечивать соблюдение норм этики.

3.Операционные (практические):

· наблюдать педагогические факты, явления;

· изучать документацию, результаты деятельности детей;

· проводить устные и письменные опросы;

· создавать педагогические ситуации и использовать возникшие спонтанно;

· выбирать диагностические методы и методики, адекватные поставленным задачам;

· фиксировать информацию;

· пользоваться различными формами учета.

Одним из важных направлений в работе классного руководителя является диагностика. Некоторые педагоги могут возразить, аргументируя это тем, что в школе работают психологи, - им и заниматься диагностикой. Однако речь идет не о психологической диагностике в чистом виде, а о психолого-педагогической диагностике, которая должна носить индивидуальный характер и быть оперативной. Без использования психолого-педагогической диагностики невозможно конструктивно спланировать воспитательную работу в коллективе учащихся, наладить работу с коллективом родителей.

Диагностика в работе классного руководителя с классом может быть предварительной, оперативной, итоговой. Она может использоваться в зависимости от тех ситуаций, которые требуют ее применения.

Диагностические мероприятия, если педагог их грамотно использует, могут коренным образом  повлиять на общение родителей и ребенка в семье, изменить статус отдельных членов семьи, стратегию поведения взрослых людей по отношению к ребенку.

Диагностика в работе с классом помогает выявить проблемные ситуации в отдельных семьях, дает возможность классному руководителю выбрать правильную линию поведения с родителями тех учеников, положение которых в семье чрезвычайно трудное.

Диагностика в работе классного руководителя – это достаточно опасное орудие и использовать его в своей деятельности педагог может только тогда, когда он абсолютно уверен в том, что все полученные материалы помогут ребенку и его семье стать ближе друг другу.

Использование педагогом психолого-педагогической диагностики предполагает четкое определение целей и ожидаемых результатов. Занимаясь психолого-педагогической диагностикой, классный руководитель должен задавать себе следующие вопросы: что я хочу получить в результате диагностики, как я буду работать с полученным материалом, что может измениться в лучшую сторону, если такая диагностика будет проведена?

Предварительная диагностика необходима классному руководителю при подготовке:

-родительских собраний;

-тематических и индивидуальных консультаций;

-внеклассных мероприятий;

-организации поездок и экскурсий;

-при планировании внеклассной работы с коллективом учащихся;

-при анализе работы с классом.

Оперативная диагностика необходима в конфликтной ситуации между родителями и детьми при подготовке к собеседованиям, в решении проблем во взаимоотношениях школьников, родителей и детей, учителя и учащихся.

Итоговую диагностику уместно проводить в конце учебного года: по результатам участия класса в праздниках, классных и школьных конкурсах и фестивалях и т.д. Хорошо организованная итоговая диагностика работы школы в целом и воспитательной системы школы в частности позволяет оперативно решать вопросы качественного продвижения коллектива в своем развитии, планировать те мероприятия, результативность которых не вызывает сомнений.
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