День ёжиков.
Первоапрельский праздник

Класс украшен первоапрельскими тезисами: " Ёжик – друг человека", "Ежата – дружные ребята", "равнение на ежей", "Колючки – шик сезона".

Самой популярной причёской в этом сезоне становится причёска а-ля "ёжик", когда все волосы при короткой стрижке или чёлки при длинных волосах зачёсываются кверху и закрепляются гелем, муссом или лаком для волос. Декоративными элементами могут служить бумажные грибы, ягоды, игрушки, - всё, что придёт в голову и сможет удержаться на голове.


Ведущий: Привет! Привет! Привет! Объявляю вам прогноз погоды на ближайшие сутки – ночью солнечно, днём кратковременные ураганы, переходящие в звездопад, цунами в районе учительской и полный штиль в кабинете директора.

На сцене появляется Ёжик.

      Ёжик (потягиваясь): Подходящая погодка для весеннего пробуждения! Как дела?


Ведущий: Спасибо… Надеюсь, что у вас так же… С кем, простите, имею честь?


Ёжик: Пан Ёжи Ёжевич. (Декламирует.)

Лишь только весенний пробудится лучик

И сгонит подтаявший снег,

Пригладив ряды первоклассных колючек,

Я выйду гулять на проспект.

Привет смехачам, пересмешникам-злючкам!

Остроты точите, друзья!

Дорогу отважным и острым колючкам!

Вас нынче приветствую я!


А сейчас небольшая разминка для умников-разумников! Вопрос первый. Отгадайте, какая у меня любимая ягода? (Ежевика)

Какое у меня любимое занятие? (Ёжиться)

А теперь хочу спросить – кто из вас любит конфеты? (Дети отвечают.) а кто из вас любит конфеты очень сильно? (Дети отвечают.) Вот ты и ты, идите сюда! Сейчас мы узнаем,  так ли вы сильно любите конфеты.


Ведущий выносит две миски с мукой, в которой зарыты карамельки. Нужно, держа руки за спиной, отыскать в муке конфеты. Побеждает тот, кто найдёт больше конфет.


Ёжик: А теперь устроим необыкновенные скачки! Сидя верхом на стуле, нужно доскакать до двери и обратно. Победителя ждёт приз – горсть овсяной крупы.


Ёжик: А теперь я хочу узнать, есть ли среди вас художники? Нарисуйте с завязанными глазами на доске ежа. Победитель получит медаль "За ежовость".


Ёжик: А теперь танец весеннего пробуждения ежа.


Звучит бодрая музыка, общий танец.
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