Материал из опыта работы по системе Л.В. Занкова.

Дидактическая система, направленная на общее развитие школьников, разработанная под руководством Л.В. Занкова, является альтернативной той системе обучения, которая действовала и действует сейчас в практике.


Система Л.В. Занкова помогает повысить степень влияния учителя на каждого ученика и достигнуть максимального результата в его общем развитии. Процесс обучения строится на основе самостоятельного поиска новых знаний, на основе наблюдений, сравнений, классификаций, обобщений.


Работая по этой системе, я чувствую себя на уроках свободно и уверенно, а значит, есть возможность дойти до сердца каждого ученика и раскрыть его творческие способности.


А пришла к системе Л.В. Занкова неожиданно для себя самой. Пришла на курсы и там рассказали о развивающем обучении. Это заинтересовало меня. Однако пугало то, что не было практически никакой методической литературы и даже учебников не обещали дать к началу нового учебного года. Кроме того, не хватало психологических знаний: что такое общее развитие? Как трактует развитие современная психология? С какими требованиями подходить к результативности своей работы?


Пришлось заняться самообразованием. Прочитала много литературы, консультировалась с учителями других школ, работающих по этой системе, посещала уроки этих учителей.


Но вот и сама приступила к работе. Трудностей было много, приходилось встречаться с работающими учителями по этой системе, делиться мнениями, обсуждать некоторые вопросы.


У меня класс подобрался средний. Целый год работала на подъём, использовала различные стимулы: всегда поддерживала, одобряла, оказывала помощь каждому ученику, развивала чувство собственного достоинства. Испытывала радость от малейшего успеха ребёнка. И детей учили заботливому, внимательному отношению друг к другу. Случалось, опускались руки. Но, посмотрев на ребят, увидев как горят их глаза, несмотря на различный уровень их развития, значит, они хотят учиться, хотят ходить в школу, всё-таки труды не напрасны.


Постепенно сформировался коллектив класса. На уроках ребята учились считаться с мнением товарищей. Доказывать свою точку зрения, если необходимо, приходить к компромиссному решению, общаться друг с другом и учителями. И всё-таки после первого года обучения несколько человек на уроках не разговаривали, общались только со мной после уроков, показывали слабые навыки по всем предметам.


А во втором классе многие ребята раскрылись и проявили свои способности. Я уже могла опереться на их мнение. Они стали моими помощниками. Многие научились самостоятельно работать с дополнительной литературой, но по-прежнему беспокоят слабые дети. Общими усилиями класса мы стараемся привлекать их к выполнению любого задания, давая этим понять, что мы уверены в их силе и способности.


Я хочу рассказать о небольшом опыте работы на уроках чтения по системе Л.В. Занкова. «Живое слово» - это учебная книга для чтения, в которой представлена определённая система чтения. Она отличается от других книг чтения, своим дидактическим направлением – целями и задачами чтения, содержанием и расположением материала.


Уроки чтения я ставлю в расписание первыми. И знакомясь с тем или иным произведением, не стараюсь дать готовую информацию, а учу их самостоятельно добывать её при помощи активного чтения.


В «живое слово» включены такие произведения, как рассказы Н. Сладкова «Неслух», К. Паустовского «Степан и Фунтик», Б. Емельяного «Васька», сказки, басни, которые написаны с юмором и вызывают при чтении целую гамму чувств – от улыбок до бурного смеха. В научно-познавательном разделе помещены статьи и рассказы, которые вызывают удивление знаниями.


Работая на уроках чтения, прежде всего я поставила задачу: научить детей глубоко, полно воспринимать тексты, связно и достаточно верно отвечать на вопросы к ним и воспроизводить прочитанный или прослушанный текст.

Чтобы активизировать умственную и практическую деятельность своих учеников на уроках чтения, я применяю следующие приёмы работы.


Во-первых, выразительное чтение произведения вслух учителем, учениками. Такой приём помогает учащимся лучше продумать прочитанное, тщательнее подготовиться к его обсуждению.


Во-вторых, чтение учителем стихотворения (наизусть). Это направляет внимание ребят на запоминание прочитанного, развивает у них память, речь, воображение.


В-третьих, использование приёма словесного рисования. При словесном рисовании учащиеся должны не только указать, что они «нарисуют», но и представить себе детали каждого предмета: его цвет, форму, звуки. Поэтому, приём словесного рисования я в начале объясняю детям на реальных рисунках.


В-четвёртых, использование рисунков детей, которые выполняются ими на прочитанную тему. В классе часто бывает так: все дети сидят неподвижно, глаза их устремлены на учителя. Но вот о чём в это время думает каждый ученик, всё ли он слышит, вникает ли в смысл читаемого произведения, об этом учитель не знает ничего. Поэтому узнать об этом, обо всём помогает учителю детские рисунки. А рисуют они с большим удовольствием, хотя порой и неумело. Особенно интересно пытаются объяснить то, что хотели нарисовать.

В-пятых, использование инсценировок художественных произведений. Выражение детских лиц, жесты, интонации при инсценировании говорят сами за себя.


Шестой приём – беседа-дискуссия, спор о прочитанном, которая учит детей рассуждать, размышлять, доказывать. Беседа-дискуссия проводилась после прочтения детям афганской сказки «Волк ябедник». На вопросы «Кто виноват в том, что с волком случилась беда?», «Только ли лиса виновата?», дети отвечали, что волк-ябеда, «волк злой и глупый», а «лиса умная». Понять же, что этим-то лиса и особенно опасна, дети сразу не могут. Только в результате беседы они приходят к выводу, что волк и лиса вовсе не друзья, это разбойники, которые только терпят друг друга, но при каждом удобном случае они готовы на предательство.  А настоящая дружба, как известно, заботой да помощью крепка.

На уроках чтения использую и другие приёмы. Так, например, перед тем, как провести тему «Чтения произведений об осени», с детьми сходили на экскурсию в рощу. Там я обратила их  внимание на то, как осень украсила деревья и одела их в золотой наряд: листочки стали жёлтыми, оранжевыми, красными, но среди них кое-где ещё попадаются и зелёные. А сосны и ели по-прежнему стоят в летнем уборе. Ребята собрали букеты из опавших листьев и принесли их в класс. Только после того, как дети подышали запахами осеннего леса, у них появился эмоциональный настрой для восприятий тех картин, которые изображают поэты в своих стихах. На другой день я провела урок по данной теме, на котором учащиеся узнали много удивительного: поэты рассказали им о том, чего сами дети без их помощи не увидели бы. По окончании всей темы, некоторые ученики стали сами поэтами и сочиняли стихи об осени. Например, Наташа Муравьёва «Осень»:
Осень наступила,

Слякоть у двора,

Улетают птицы

В дальние края.

Дождь идёт.

Желтеют листья.

Осень! Осень! к нам пришла!

Я в лесу увидела ёлку

Вся зелёная она:

Это осень! Это осень!

Это осень! к нам пришла!


Ученики писали стихи и на другие темы. Большая работа была проведена по теме «Хлеб – всему голова». Прочитали много произведений, узнали с каким трудом приходит к нам на стол хлеб, люди каких профессий выращивали хлеб. А потом дети сами сочинили стихи о хлебе.

Владимиров Даниил. Первый класс:

Хлеб.

Хлеб! Ты хлеб!

В поле уродился,

В доме появился.

Хлеб ржаной, душистый,

С коркой золотистой.

Нравится всем детям,

На большой планете!

Он душистый и ржаной,

И бывает чёрный

С супом, с кашей, огурцом

Будет очень вкусно!


Артемьев Саша. Первый класс:

Выросло на солнышке

Маленькое зёрнышко

Превратилось в колосок.

И подало голосок.

Мы собрали зёрнышки,

Маме принесли.

Будут нам на праздники

В доме пироги!


Также предлагаю ребятам продолжить поэтические строчки: «Жили-были лилипуты…», «Шла собака через мост…», «Чики-Рикки воробей…», «У меня была собачка…». Ребята написали замечательные стихи.


Воронин Павел:

Чики-Рикки воробей

Ел сегодня у детей.

Ел он пряник и халву

И ещё играл в лапту.


Барягина Катя:

Жили-были лилипуты

Маленького роста.

И как маленькие люди

Жили они просто.

В магазин они ходили

Брали хлеба булку,

Но ни разу не купили

Кожаную сумку.


После работы некоторых басен И.А. Крылова «Слон и Моська», «Мартышка и очки», «Лебедь, Рак да Щука», «Зеркало и обезьяна» ребята научились находить мораль басни, после чего дети сумели правильно сочинить свою басню.


В результате этой работы очень многие ученики потянулись к книге: на перемене они рассматривают друг у друга книги, обмениваются ими, чтобы посмотреть и почитать дома. Дети без насилия со стороны старших тянутся к чтению, «забегают вперёд» классного чтения.

Автор книги с первых уроков предлагает вопросы и задания, требующие умения рассуждать, высказывать своё мнение.


«И от школьного порога в жизнь откроется дорога!» Как вы понимаете смысл этого выражения? Прав ли поэт?


Творческим видом работы по развитию речи даю задания: придумать продолжение рассказа. «А как бы вы закончили этот рассказ?»


Постоянное общение с книгой помогает нам и на других уроках. Большое внимание на любых уроках я уделяю выразительности чтения. 

1) Выбираем правильный тон чтения: весёлый, радостный, печальный, грустный, гневный, злобный и т.д.

2) Изменение темпа чтения в зависимости от содержания текста:

- Какому поэту представляется осень?

- Какие слова передают его чувства?

Одним из любимых детьми упражнений в выразительном чтении является в лицах (в ролях).

На уроках чтения разрешаем нравственные проблемы, конфликты между тем, о чём читают дети и жизнью. Стараюсь, чтобы уроки чтения давали детям радость, веру, смех, удивление знаниями и убеждённость, что взрослые не понимают.

Святой долг учителя перед учениками – разбудить, родить их душу, все их лучшие чувства.

Именно урок чтения в начальной школе – это то поле деятельности, где мы можем повлиять на душу ребёнка.
Урок чтения в системе Л.В. Занкова – это урок, на котором присутствуют эмоциональные переживания, где дети сопереживают, они живут, работает не только ум, но и чувство.

«Живое слово» З.И. Романовской – это подарок, это клад, это праздник.

